

飞鱼： 疾驰而上数百米

文/海南日报记者 刘梦晓

会飞，是一件诗意的事。

驰骋空中，俯瞰脚底，体验陆地上所不能拥有的视角，是人们所向往的高度。然而人类不管怎么努力，都无法进化出一双会飞的翅膀。自然界中的飞鱼却可以。

飞鱼是一类会飞的鱼的统称。它们原是灵活游弋于水中的精灵，却经过数万年的进化繁衍，长出了一双会飞的“翅膀”。

海之阔，任鱼飞。能够疾驰海面数百米的飞鱼，是海洋生物中的一个独特存在。

驰骋海面的飞鱼

细牙燕鳐、文燕鳐鱼、尖头文燕鳐、花鳍燕鳐、黄斑拟燕鳐、白鳍拟燕鳐……《中国海洋鱼类》一书中关于飞鱼的记录颇为丰富。它们属于有颌鱼类大家庭下的辐鳍鱼纲颌针鱼目。中国及邻近海域记录有6属38种，以南海种类为最多。

“它们会飞的秘密就是宽大的鱼鳍。”海南省海洋与渔业科学院海洋生态研究所副所长、高级工程师刘维说，飞鱼长相奇特，胸鳍特别发达，像鸟类的翅膀一样。长长的胸鳍一直延伸到尾部，整个身体像古代织布用的长梭。

飞鱼在水下加速，游向水面时，鳍紧贴着流线型身体。一冲破水面就把大鳍张开，尚在水中的尾部快速拍击，从而获得额外推力。等力量足够时，尾部完全出水，于是飞鱼腾空而起。

飞鱼并不轻易跃出水面，只有在遭

到攻击或受到轮船引擎声音刺激的时候，才施展飞行的本领。“由于单体弱小，飞鱼喜欢成群结队生活。它们的背部颜色和海水接近，也是防御的保护色。”刘维说。

飞鱼能飞多高？航船的水手常常能在甲板上捡到“落单”的飞鱼，足以见得它们可以跳上船只甲板。

其实，飞鱼的“飞行”只是一种滑翔而已。科学家们曾用摄影机揭示了飞鱼“飞行”的秘密：飞鱼实际上是利用它的尾巴猛拨海水借势起飞的，而不是像人们所想象的那样，是靠振动胸鳍来飞行。

飞鱼在出水之前，先在海面下调整角度快速游动，快接近海面时，将胸鳍和腹鳍紧贴在身体的两侧，然后用强有力的尾鳍左右急剧摆动，划出一条曲折水痕，使其产生一股强大的冲力，促使鱼体

像箭一样突然破水而出，起飞速度可达每秒18米。出水面后，飞鱼立即张开又长又宽的胸鳍迎着海风滑翔飞行。当风力适当的时候，飞鱼能在离水面4米至5米的空中飞行200米至400米。

当飞鱼返回水中时，如果需要重新起飞，它就会在全身尚未入水之时，再用尾部拍打海浪，以增加滑翔力量，使其重新跃出水面，继续短暂地滑翔飞行。显而易见，飞鱼的“翅膀”其实并没有扇动，只是靠尾部的推动力在空中作短暂的“飞行”。

时常陷入两难的“韭菜鱼”

网络中，关于飞鱼的描述还有一个颇令人感到心酸的称谓：“韭菜鱼”。

这是因为两亿多年来，它们一直处于食物链的底端。剑鱼、旗鱼、枪鱼等一大批凶猛的食肉鱼类，都喜欢以它们为食。

其中最大的收割者，是一种外号为“鬼头刀”的鲯鳅。它们反应敏捷，速度极快，就像一只只“飙车党”灵活穿梭于水中。经常被“飙车党”追杀的飞鱼战战兢兢，疲于奔命。

在躲避天敌的同时，飞鱼的种群也没有忘记完善自我。如果说水中已经不再是安全的安乐窝，那能否脱离大海，保得暂时的平安？

被追杀的飞鱼或许发现短暂脱离海

水，能够更快地甩开威胁，便开始不断地跃出水面。就这样，为了躲避天敌，它们经过一代又一代繁衍进化，开始熟练掌握跃出海面的本领。

一条鱼能够做到起飞，宽大的鱼鳍是最为重要的支撑。它们展开宽大的鱼鳍，借着水势一跃而上，捕食者被甩在了身后。而它们的身体，也在两侧鱼鳍的扑棱之下，在海面上滑出漂亮的弧线。

时至今日，作为自然界中优胜劣汰自然选择法的赢家，飞鱼这一会飞的本领就一直保留下来，给种群的发展带来更多生机。

飞鱼张开胸鳍借助气流逆风而行，努力进化出了两对翅膀，同时还长出上短下长的尾鳍，能够保证一旦力气不足

落下水面，可以通过快速摆动尾鳍、连续击打水面，再续航几十米。

据统计，飞鱼可以连续踩水12次，飞行时长可以超过47秒，最远的飞行纪录达到400多米。

悲情的是，即便会飞，它们也时常会陷入两难境地。

军舰鸟是海洋上空盘旋的“超级海盗”。它们展开巨大的翅膀盘旋在海面上默默观察，一旦看到水下追逐的浪花，闻到了“韭菜鱼”的气息，就以雷霆万钧之势冲下。

身下有追兵，空中有猎鸟；留在水中会立刻成为食物，但飞出去也会被收割，此刻飞鱼的命运是真正的“我命由天不由我”。

生命力异常顽强

中国研究人员在贵州省发现了一种飞鱼化石，它的时间可追溯到约2.4亿年前，是迄今已知最古老的飞鱼化石。

这项发现对于研究古代生态系统变化有重要意义。因为在约2.5亿年前，二叠纪结束和三叠纪开始的时候，地球曾经历过一次严重的生物大灭绝，95%以上的海洋生物都已死亡。但随后很快就出现了这种飞鱼，说明当时海洋里的物种已经很丰富，生态系统从这次大灭绝中恢复的速度可能比原有认识更快。

不难看出，尽管飞鱼生存的威胁很多，但这一种群的生命力却异常顽强。否则决不会跨越2亿多年的时光，仍然能和今天的我们共存。

实际上，飞鱼对于生存的要求并不

高。它们在海中的主要食物是细小的浮游生物或小鱼虾，这些营养来源能帮助它们快速生长。群居的习性，也能够尽可能保证种群面临威胁时，总有“漏网之鱼”能继续承担繁衍生息的任务。

飞鱼还喜欢向暖而生，温暖的海水是繁衍后代最好的温床。

每年的四五月份，天气回暖之时，飞鱼们从赤道附近到我国的内海产“仔”，繁殖后代。它的卵又轻又小，卵表面的膜有丝状突起，非常适合挂在海藻上。

因此每年到了春夏之际，在海南岛文昌、琼海、万宁等东部沿海一带，出海的渔民总能见到海面上腾空而起的飞鱼。

也有渔民带着特制的长条状渔网铺设在海面上，等待着飞鱼“自投罗网”。“它们飞起来以后，落下时就会掉进网里，渔民到时候再收走即可。”刘维说，渔民捕捞飞鱼相对简单，但由于飞鱼的肉质并不足以打动人们的味蕾，所以它们一般会当作饵料被处理，用以饲养其他鱼类。■